



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



## ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

— ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. —

19 ІЮЛЯ.

№ 29

1915 ГОДА.

**Св. Великій князь Владиміръ равноапостольный и  
сущность историческаго его значенія.**

**Брошюра-рѣчь С. Г. Рункевича, донтора Церковной исторіи.**

Въ ряду нашихъ церковныхъ историковъ С. Г. Рункевичъ занимаетъ особое мѣсто. Онъ много, пристально и добросовѣстно занимался изученіемъ Синодальнаго Архива и по справедливости долженъ почитаться отличнымъ знаткомъ Русской Церкви въ ея Синодальномъ періодѣ.

Но, кромѣ того, С. Г. Рункевичъ зорко слѣдитъ за нашей церковной современностью и изъ сокровищницъ своей богатой эрудиціи часто извлекаетъ матеріалы, весьма приложимые къ переживаемымъ нами церковно-историческимъ моментамъ. Такъ, къ 900 лѣтнему юбилею, связанному съ кончиной Св. Кн. Владимира, онъ издалъ брошюру, посвященную характеристикѣ этого Великаго и Равноапостольнаго Князя.

Брошюра отпечатана въ Синодальной типографіи и производитъ отличное впечатлѣніе своей внѣшностью и изяществомъ ея печати.

По содержанію, эта брошюра—въ характерѣ нашего уважаемаго автора: въ ней нѣтъ погони за дешевой и крикливой популярностью; въ ней изложеніе идетъ строго по канвѣ лѣтописца и проникнуто серьезнымъ, спокойнымъ и религіозно—благоговѣйнымъ настроеніемъ.

Авторъ безъ подтасовокъ рисуетъ образъ Князя Владиміра. Онъ изображаетъ его Равноапостольнымъ Просвѣтителемъ Руси, избавившимъ насъ отъ сѣтей латинства и тѣмъ пріобщившимъ къ благамъ Вселенскаго христіанства, породившаго въ народѣ нашемъ жажду искательства „мировой правды“ и высокаго евангельскаго подвига.

Въ тоже время ярко и вынукло С. Г. Рункевичъ отмѣчаетъ въ Благовѣрномъ Князѣ, ласковое отношеніе къ дружинѣ, къ народу, ко всѣмъ обездоленнымъ въ жизни. Тутъ, въ изображеніи историка, Святой Князь выступаетъ передъ нами не въ краскахъ лѣтописца—отшельника, а живымъ, дѣятельнымъ, мірскимъ Богатыремъ—Устроителемъ Земли Русской. Онъ обильно угощаетъ своихъ сподвижниковъ и весело пируетъ съ ними, желая, чтобы „жизнь окружающихъ его текла въ полномъ довольствѣ и радости и чтобы довольныхъ людей въ княжествѣ было какъ можно болѣе“.

Но не забываетъ Св. Владиміръ милостыней „нищихъ, вдовицъ и сирыхъ“. Имъ онъ велитъ свободно приходиться на Княжій Дворъ и здѣсь получать „всяку потребу“. Мало того: зная, что въ народѣ есть такіе нищіе, которые неспособны двигаться, по убожеству, съ своихъ одровъ,—онъ повелѣлъ сдѣлать особыя повозки и, нагрузивъ ихъ мясомъ, хлѣбомъ, рыбой, различными овощами, медомъ въ

бочкахъ и квасомъ, развозить по городу и раздавать все это больнымъ—нищимъ.

Оттого-то въ памяти народной Вел. Князь Владиміръ живетъ не только Равноапостольнымъ Просвѣтителемъ Земли Русской, но еще Княземъ—красное солнышко, Княземъ—другомъ богатырей, носителемъ народного веселья и радости...

Брошюру съ такимъ матеріаломъ, очевидно, въ высокой степени полезно читать. Она навѣетъ на душу сильныя, бодрящія впечатлѣнія и изгонитъ изъ нея много мрачныхъ мыслей, внушаемыхъ современнымъ православнымъ христіанамъ нашими—такъ называемыми—„неохристіанами“, во вкусъ Мережковского, Розонова и ихъ сподвижниковъ по истолкованію церковныхъ Четы-Миней...

Д. Б.

---

## Въ утѣшеніе скорбящимъ матерямъ и женамъ.

(Изъ вѣбогослужебныхъ бесѣдъ).

Дорогіе сестры и матери!

Знаемъ, что вы, возлюбленные, вѣруете въ Господа Бога, съ любовью посѣщаете храмъ Божій сами, и своихъ дѣтокъ посылаете. Вы съ покорностію святой волѣ Господа встрѣчаете и жизненные огорченія.

Помните ли, родные, какъ во св. Евангеліи поучаетъ насъ Спаситель.

„Въ мірѣ скорбни будете (Ин. 16,—33).

Нынѣ, именно, мы вступили въ ту пору времени и жизни, какую можно назвать: общая скорбь всего міра, всѣхъ народовъ земли. Если бы намъ даны были крылья и мы мог-

ли бы подняться на такую высоту, съ которой видна была бы вся дорогая наша родина, всѣ города ея и села, всѣ даже жилища каждой отдѣльной семьи, всѣ скорбящія матери, жены и дѣти, встающіе раннею зарею и отходящіе ко сну поздней ночью, мы бы узнали, что они всѣ съ одной и той же больной душой о сынахъ, мужьяхъ и братьяхъ, тамъ вдали отъ нихъ грудью своею защищающихъ дорогое отечество. О если бы возможно было взору нашему человѣческому видѣть глубину израненнаго, хотя одного, материнскаго сердца, понять муки и страданія душевныя и оцѣнить каждую каплю слезы на глазахъ жены и дочери. Мы сами бы заплакали неудержимыми слезами изъ одного сочувствія—плачущимъ!

А если бы возможно было слухомъ нашимъ подслушать рыданія всѣхъ плачущихъ? Какой неописуемый вопль стоитъ надъ всею грѣшною землею и какія слезныя волны скорби идуть въ вышину небесъ!

„И будетъ скорбь великая, какой не было отъ начала міра до нынѣ“... (Мф. 24, 21).

Нѣтъ, нельзя на языкѣ человѣческомъ передать всѣ муки душевныя и слезы скорбящихъ женъ и матерей.

Дорогая мать, возлюбленная сестра!

Всеѣдушій Отецъ Небесный все видитъ въ какомъ ты горѣ, Онъ знаетъ и твое сиротское положеніе, какъ знаетъ Онъ тоску порой опечаленнаго твоего друга война. Знаетъ о томъ и Государь нашъ, Батюшка, и добрые люди. Не забывай—что ты не одна въ горѣ своемъ. Въ такую пору миллионы матерей и женъ по всему міру возводятъ взоры свои на Небо.

Нерѣдко тебѣ, дорогая, врѣхиваетъ на умъ мысль: зачѣмъ эта скорбь, кровь и борьба до смерти? Зачѣмъ страданія? Кому они полезны? Почему это любящій Господь забылъ меня?

По ученію Спасителя Нашего все въ мірѣ совершается по волѣ Божіей. Премудрый Господь допускаетъ и самыя страданія, какъ въ отдѣльности каждому человѣку, такъ и бѣдствія цѣлымъ народамъ и всему міру. Вѣрующему человѣку должно понимать страданія и скорби, какъ нисходящія отъ Бога. Высшія страданія на землѣ, по любви къ намъ, перенесъ Господь нашъ Іисусъ Христъ, а самыя глубокія скорби перенесла въ сердцѣ своемъ Пречистая Матерь Его, когда на Ея глазахъ предавали мукамъ крестнымъ Божественнаго Сына Ея и когда кровію обагралась Голгофа. А вмѣстѣ съ Матерію Божіею страдали скорбію друзья Спасителя, его ученики и апостолы.

Если такъ, — то страданія необходимы изъ Божественнаго примѣра. Изъ примѣра св. сонма мучениковъ, стратотерицевъ. Страданіями Спасителя куплено наше спасеніе. Кровію мучениковъ утверждена Церковь Святая на землѣ. Въ скорбяхъ, чрезъ страданія, необходимыя каждому въ отдѣльности, мы приближаемся очищеніемъ слезнымъ къ Отцу Небесному. „Богъ даетъ возможность всего лучше понять Его милосердіе и величіе Его любви только сердцу разбитому и покорному“.

„Самые признательные къ Богу, примѣчай, не счастливыцы на землѣ, а обиженные“. Очень часто только страданія заставляютъ насъ узнать самихъ себя.

Изъ притчи Евангельской мы знаемъ, что блудный сынъ тогда вспомнилъ объ отцовскомъ домѣ, когда почувствовалъ голодь. „Я заблуждался, пока не испыталъ печали“, говоритъ Псалмопѣвецъ, пророкъ Давидъ. Куда бы мы зашли, если бы страданія и скорби не приводили бы насъ къ Богу! Пересчитайте всѣхъ людей, которые пошли за Господомъ Христомъ, переспросите тысячи изъ народа вѣрующаго и вы увидите, что большая часть людей пошли за Нимъ, потому что они страдали.

Спасителемъ начато наше спасеніе на землѣ черезъ скорбь и эта скорбь и съ нею—страданія вошли въ міръ и идутъ вмѣстѣ съ жизнію міра, изъ вѣка въ вѣкъ продолжаютъ. И каждый день страданія нашего должны нашу мысль и сердце возносить къ Страдавшему за насъ Христу.

По премудрости своей Господь допускаетъ и людямъ грѣшнымъ угнетать праведныхъ, но у Господа положенъ предѣлъ поущенія злой волѣ грѣшныхъ и мѣра скорби праведнымъ и безъ вины виновнымъ.

Никому Милосердный изъ всѣхъ людей не хочетъ погибели, но хочетъ путями разными обратить насъ къ покаянію—потому, возлюбленные, и въ скорбяхъ и страданіяхъ есть премудрая благость Бога.

Охъ, какъ горько человѣку переносить свое горе одному, плакать и рыдать тогда, когда никто не пойметъ и не раздѣлитъ его печаль; легче бы, ему было, если бы нашелся другъ, который бы-его общей скорбію вмѣстѣ съ нимъ и поплакалъ и попечалился. Теперь же у васъ, дорогія, такъ много друзей и близкихъ по печалямъ вашимъ и по сочувствію къ горю вашему. Всѣ отъ мала до велика русскіе люди каждый день и каждый часъ теперь живутъ одной думой скорбною и одной молитвою общемою: „Господи, воздвигни силу Твою, и прииди во еже спасти насъ.“

Мужайтесь и вы, дорогія! Пусть будетъ духъ бодрый у васъ. Какъ бы ни больно разбивалось ваше сердце, Господь за скорби пошлетъ утѣшеніе. Страдающее сердце скорбей ждетъ надежды, чѣмъ счастливое и покойное. А самое главное, покорись волѣ Божіей и со смиреніемъ отдайся Ему. Не только сама дома смирайся покорностію Господу, но и своего война дорогого въ письмахъ поддерживай не падать духомъ, не добивай его часто неразумными слезливыми письмами, этимъ ты себя не поможешь, а его расстревшишь.

Чаще побуждай мысли и сердце свое обращаться къ Богу. Молись утромъ и вечеромъ, за работой и въ трудѣ сама, и дѣтей приучай и домашнихъ своихъ. Непремѣнно помолись за Царя и всѣхъ православныхъ воиновъ. Не забывай, что на землѣ общая всѣмъ Мать—Св. Церковь.

Она всегда радуется съ радующимися и печалится съ плачущими. Старайся бывать чаще въ храмѣ: тамъ не одной тебя, сестра, а многихъ васъ просьбы—молитвы сливаются вмѣстѣ, чтобы одними устами и однимъ сердцемъ, какъ братья сестры, дѣти Отца Небеснаго, молить Его.

За твои скорби и твои страданія, дорогая мать и сестра, помолятся къ Отцу Небесному святые Божіи угодники, наши друзья Небесные; сама молись и на нихъ уповай. Еще есть у тебя упованіе вѣрное—Матерь Божія—возверзи къ ней твои скорби и твои нечали и все твое горе. Сама Пречистая, скорби перенесшая, приметь, Владычица, и твои слезы и всѣхъ матерей, женъ и дѣтей,—ибо не отринеть Заступница моленій нашихъ, а избавить насъ „отъ всякія нужды и печали“.

Священникъ *I. Набивачъ.*

---

## Изъ путевыхъ впечатлѣній.

Въ г. Валуйкахъ предполагалось открытіе уѣзднаго Братства во имя Пресвятой Богородицы. Назначено было собраніе по этому поводу; но такъ какъ на это собраніе прибыло всего лишь 17 священниковъ, то вопросъ объ открытіи Братства перенесенъ на будущее время, кажется на сентябрь мѣсяцъ. Такъ мнѣ сказалъ при встрѣчѣ одинъ изъ священниковъ.

То обстоятельство, что Валуйское уѣздное братство не появилось на свѣтъ Божій въ назначенный день, вызы-



ваетъ вопросъ—да и нужно ли его? Именно въ Валуйкахъ. По идеѣ, конечно, нужно; но бѣда въдѣ въ томъ, что идея очень часто стоитъ далеко отъ дѣйствительсти.

Мнѣ уже приходилось высказываться на страницахъ „Вѣдомостей“, что Братства, разные кружки желательны лишь тогда, когда они вызываются жизнью, когда въ нихъ ощущается нужда, необходимость. Лишь въ этомъ случаѣ они будутъ дѣйственны; въ противномъ же случаѣ они будутъ чѣмъ то въ родѣ мертворожденнаго.

Ощущается ли нужда въ Валуйскомъ уѣздномъ Братствѣ? Быть можетъ, и ощущается, но открытіе его *пока* совершенно излишне.

Въ самомъ дѣлѣ, въ двухъ верстахъ отъ Валуекъ уже существуетъ Братство при Успенскомъ Николаевскомъ монастырѣ. Оно хотя и недавно открыто, стоитъ прочно: есть уже нѣкоторыя средства, есть помѣщеніе для книжной лавки, предполагается постройка особаго братскаго зданія, есть члены. Зачѣмъ же открывать рядомъ съ этимъ братствомъ и другое? Зачѣмъ дробить силы? Не лучше ли предполагаемому валуйскому уѣздному Братству слиться съ братствомъ при монастырѣ?

Думается, что лучше, да еще какъ!

\* \* \*

Обычно мы думаемъ, что цыгане народъ кочующій, который не имѣетъ постояннаго крова. Но побывайте, напр., въ деревнѣ Колыханиной, или въ сл. Шелаевой Валуйскаго уѣзда, и вы увидите здѣсь цыганъ даже собственниковъ. Они имѣютъ землю, усадьбу. За послѣднее время они роднятся путемъ брака съ русскими.

Въ Шелаевой мнѣ приходилось бывать нѣсколько лѣтъ тому назадъ. При въѣздѣ въ эту слободу вниманіе невольно останавливается на крышѣ однаго сарая. Здѣсь аистъ

свилъ себѣ гнѣздо, кладетъ яйца и высиживаетъ дѣтенышей. Его не трогаютъ: существуетъ такое повѣріе: если разорить гнѣздо аиста, то, слѣдовательно, этимъ навлечешь на себя пожаръ. Аистъ непремѣнно броситъ пылающую головню въ тотъ домъ, гдѣ разорили его гнѣздо...

Подъѣзжаемъ къ церкви. Около нея—прекрасное зданіе церковно-приходской школы. А дальше—другое, тоже прекрасное, зданіе земской школы. Отраднo, что около церкви нашли себѣ пріютъ обѣ школы.

\* \*  
\*

Я бывалъ во многихъ мужскихъ монастыряхъ, въ частности почти во всѣхъ нашихъ воронежскихъ. И почти всюду замѣчалось одно и то-же: разобщенность между насельниками и особенно между старшими и младшими. Младшіе, послушники, предоставлены самимъ себѣ, они живутъ почти безъ всякаго духовнаго руководства. Это, естественно, отражается на ихъ духовномъ обликѣ.

Мнѣ приходилось проживать въ одномъ московскомъ мужскомъ монастырѣ. Тамъ еженедѣльно, въ извѣстный день, вся братія монастыря собирается въ покояхъ настоятеля для духовной трапезы, состоящей въ чтеніи, пѣніи, душеспасительныхъ бесѣдахъ. Въ этомъ монастырѣ вся братія представляетъ изъ себя нѣчто единое, тѣсно сплоченное. Здѣсь насельники не случайно собравшіеся люди, а крѣпко связанные общими интересами.

И думается, что въ такой обители монашескій духъ никогда не исчезнетъ, что насельники будутъ монахами не только съ внѣшней стороны, но и съ внутренней.

Да будетъ же сіе и въ каждой обители!

\* \*  
\*

Вопросъ о наградахъ духовенству какъ то трактовался въ печати. Но пока онѣ существуютъ, необходимо бы

установить точныя и положительныя условія ихъ получения.

Я на дняхъ встрѣтился съ священникомъ Харьковской епархіи. Онъ—уважаемый и почитаемый священникъ въ своемъ приходѣ, службистъ, церковникъ и, если хотите, общественный дѣятель. Благочинный и Уѣздное Отдѣленіе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта вотъ уже въ теченіи двухъ лѣтъ представляютъ его къ камилавкѣ, но въ Д. Консисторіи все отказъ и отказъ. Почему? Получается такое впечатлѣніе, что дѣятельность этого батюшки какъ бы не одобряется.

Съ такими случаями можно встрѣтиться всюду. А это, да позволено мнѣ будетъ сказать, ненормально и въ высшей степени печально...

*Т. Олейниковъ.*

---

## Разбитые баптисты.

По свидѣтельству изслѣдователей и по наблюденіямъ, изъ всѣхъ существующихъ въ Россіи сектантовъ-рационалистовъ самыми дерзкими и наглыми являются баптисты и штундисты, можетъ быть потому, что ученіе послѣднихъ ближе и роднѣе по духу къ пруссакамъ, отъ которыхъ чрезъ колонистовъ и вливался въ нашъ православный народъ этотъ мутный источникъ. Особенно яростны появляющіеся въ приходѣ первые послѣдователи.

Намъ думается, что первые заносители въ приходъ этой духовной заразы съ чужой стороны: арміи, фабрикъ, рудниковъ—и до совращенія были плохими христіанами, а ученія то православія вовсе не понимали.

Побужденія же первыхъ отступниковъ такъ легкомысленно измѣнить православію и промѣнять его на „вѣру

новую“ не вѣрится, чтобы были искренни. Скорѣй всего въ глубинѣ души ихъ согрѣвалось совершенное равнодушіе, переходящее потомъ въ своеобразный, уже извѣстный въ литературѣ, „мужицкій нигилизмъ“. Собственно говоря и сѣять свою ересь первые вожаки баптизма начинаютъ среди такихъ нигилистовъ или крайнихъ радикаловъ деревенскихъ.

Въ приходѣ села О. ярымъ и дерзкимъ пропагандистомъ является мѣстный крестьянинъ Андрей Куликъ или, какъ его односельчане величаютъ, „Иуда предатель“. Это бывший вожакъ и делегатъ боевого отряда крестьянскаго революціоннаго союза въ эпоху аграрныхъ движеній, нигилистъ и озорникъ, предавшій всѣхъ своихъ своихъ по убѣжденію братьевъ суду, отбывающихъ до сего дня наказаніе въ мѣстахъ отдаленныхъ, а самъ увернувшійся отъ кары, и по умиротвореніи населенія со всею наглостію возставшій на православную церковь. Достоинно замѣчанія то, что тогда и теперь, главнымъ образомъ, Куликъ разноситъ по домамъ, когда то замѣшаннымъ въ политическихъ беспорядкахъ? Постоянно сносящійся съ мѣстнымъ колонистомъ, нѣмцемъ Клюбомъ, Куликъ ведетъ сношенія съ баптистами Харьковской губ., отъ которыхъ и получается имъ литература и мзда.

Возможно бесѣдовать и очень долго, при полномъ порядкѣ, съ сектантомъ хорошо грамотнымъ, хотя и упорствующимъ, но все таки съ достаточнымъ развитіемъ, но другое дѣло—сектантъ невѣжа, знающій изъ Библии десятокъ мѣсть, подобранныхъ отрывочно въ пользу своего заблужденія.

Упрямство такого собесѣдника, дерзость при поразительномъ невѣжествѣ не даютъ возможности съ нимъ пастырю или миссіонеру вести бесѣду. При томъ къ рѣчамъ своего пастыря приходскаго прихожане уже прислушались,

да, наконецъ, для поддержанія авторитета въ приходѣ, слишкомъ много чести будетъ сектантамъ приглашать то и дѣло явно закоренѣлаго сектанта на бесѣду. Не говорятъ ли они: „вотъ теперь насъ всѣ узнали и вотъ священникъ какъ ухаживаетъ за нами и, смѣясь, добавляютъ: „неужели думаетъ обратить въ православіе“.

Одни миссіонерскія пренія—сектантовъ не обратятъ. При всей пользѣ своей для православныхъ слушателей эти пренія оставляютъ въ слушателяхъ и нѣкоторыя неблагопріятныя настроенія, несомнѣнно остающіяся отъ возраженій сектанта, нерѣдко—кощунства и богохульства. Потому то миссія приходскаго пастыря, намъ кажется, должна главнымъ образомъ быть направлена на утверженіе паствы въ положительномъ вѣроученіи и миссіонерскихъ бесѣдахъ съ православнымъ народомъ съ раскрытіемъ по Слову Божію сектантскихъ заблужденій—это первое, а во вторыхъ, со внѣшности, въ истовомъ торжественномъ богослуженіи съ общенароднымъ пѣніемъ, крестными ходами, съ образованіемъ при храмѣ изъ прихожанъ „братства“ ревнителей православія.

Правда, съ другой стороны, чтобы въ приходѣ подорвать или убить вѣру въ баптизмъ, отъ времени до времени необходимо объявить сектантамъ „бой“, вызвать ихъ на публичное сраженіе. Конечно, здѣсь для силы вліянія и впечатлѣнія на массу вступаетъ въ полемику новое приходу лицо, напр. миссіонеръ, начетчикъ.

Въ маѣ 12-го сего года, въ сл. О. епархіальный миссіонеръ свящ. о. П. Сергѣевъ—проѣздомъ изъ миссіонерскихъ курсовъ въ Валуйскомъ уѣздѣ, пригласилъ мѣстныхъ баптистовъ на бесѣду. На третій день Троицы въ мѣстномъ храмѣ назначено было богослуженіе. Соборомъ трехъ іереевъ при общемъ пѣніи всего народа, при вдохновенной проповѣди служба прошла такъ торжественно, съ такимъ

высокимъ духовнымъ подъемомъ, что простецы прихожане растворялись умиленіемъ до слезъ и, кажется, долго не забудутъ этого дня.

Мѣстные баптисты на приглашеніе отвѣтили сперва посланному, что они не придутъ, развѣ только полиція потребуетъ ихъ, однако къ концу литургіи всѣ четверо пришли и попросили „слова“ въ церковной оградѣ. Предметъ бесѣды — *почитаніе иконъ*. Послѣ вступленія о. епархіальнымъ миссіонеромъ были поставлены три вопроса баптисту: 1) указать изъ Св. Писанія, гдѣ Господь запрещаетъ имѣть священныя изображенія для памяти?

2) Гдѣ запрещено имѣть иконы, какъ образы Бога, ангеловъ и святыхъ людей?

3) Полезно или вредно имѣть иконы для памяти о Богѣ, ангелахъ и святыхъ людяхъ?

По свойственной лукавой привычкѣ бесѣдующихъ сектантовъ, Андрей, выступившій на бесѣду, сталъ съ уловками и отговорками уклоняться дать прямой отвѣтъ и, такъ какъ такого отвѣта въ Библии и не найти, то Куликъ съ самаго начала сталъ путать и отступать отъ разъ условленной темы: то на почитаніе храма, то на идоловъ, то на поклоненіе „въ духѣ истиннѣ“, то, наконецъ, на посты и таинство брака.

Терпѣливо выжидая лукавыя разглаголанія баптиста, о. миссіонеръ, и при отклоненіи сектанта отъ предмета бесѣды, все же давалъ ему отвѣты на всѣ пререкаемыя возраженія, а при томъ держалъ главный ходъ бесѣды въ своихъ рукахъ, отъ времени до времени призывая Кулика къ отвѣту отъ Слова Божія на поставленные вопросы.

Вся бесѣда длилась, по меньшей мѣрѣ, около трехъ часовъ. Сектантъ особенно сканфузилъ себя непониманіемъ текста: „вы храмъ Божій есте“ (1 Кор. 3, 16), когда называлъ свою персону святилищемъ. Долго блуждалъ по Би-

блин, сился оправдаться въ отрицаніи храма, чѣмъ сталъ изводить и всѣхъ многочисленныхъ слушателей.

Разбитые на всѣхъ позиціяхъ, разгнѣванные и озлобленные, четверо баптистовъ, совершенно убитые въ глазахъ народа, почти убѣжали изъ ограды церковной.

Жалкіе слѣпцы!

Въ заключеніе, о. миссіонеромъ къ слушателямъ было сказано убѣдительное „слово“ назиданія: беречься нѣмецкой вѣры и зараженія ядомъ баптизма, а любить Вѣру Апостольскую, Святую, Соборную, вѣру отцовъ своихъ.

Священникъ *И. Набивачъ.*

---

## Новая жертва Воронежскаго Епархіальнаго духовенствъ.

На приглашеніе г. Воронежскаго Губернатора (напечат. въ № 23 Епарх. вѣдом.) къ пожертвованіямъ вещами на нужды арміи Воронежское Епархіальное духовенство не замедлило откликнуться и, изготовивши необходимые подарки для арміи, отправило таковые на сѣверо-западный фронтъ съ особымъ уполномоченнымъ отъ Дамскаго комитета. Въ число подарковъ вошли всѣ тѣ предметы, которые были перечислены въ извѣщеніи г. Губернатора. Послано 20 пуд. недорогихъ, но хорошо приготовленныхъ (по особому заказу) сухарей, 3 пуда чаю, 25 пуд. сахару, 2 пуда мыла, 12<sup>1</sup>/<sub>2</sub> пуд. табаку, ящикъ спичекъ, пудъ свѣчей, 22 пачки почтовой бумаги и 22 коробки конвертовъ, 12 дюжинъ карандашей, 50 перочинныхъ ножей, 200 дерев. ложекъ, 10 балалаекъ и 3 гармоніи, — всего на сумму до 800 руб.

Кромѣ того послано 500 серебр. шейныхъ образковъ, 200 экземп. Евангелій, 200 псалтырей (въ руск. перево-

дѣ) и 200 молитвенниковъ. Расходъ на эти подарки покрытъ изъ свободныхъ остатковъ, образовавшихся отъ щедрыхъ пожертвованій духовенства на „красное яичко.“

Ассигновано было на этотъ предметъ 2000 руб., израсходовано нѣсколько болѣе (до 2050 р.), а представлено духовенствомъ Епарх. болѣе 3000 р.,

Воронежское Епарх. духовенство не скужится на доброе дѣло и своимъ примѣромъ располагаетъ къ щедрымъ пожертвованіямъ и своихъ пасомыхъ. N.

---

## Церковныя вѣсти

— Училищнымъ Совѣтомъ при св. Синодѣ въ настоящее время вырабатываются, а къ началу учебнаго года будутъ изданы новыя программы для церковно-приходскихъ школъ съ распредѣленіемъ учебнаго матеріала на 4 года обученія (К).

— Во Владимирской епархіи вводятся по приходамъ кружки ревнителей православія съ цѣлью утвержденія и охраненія, подъ руководствомъ приходскихъ пастырей, православной христіанской вѣры въ приходѣ, возвышенія доброй нравственности и воспитанія въ населеніи преданности церкви, престолу и отечеству и для развитія благотворительности (В. Е. В.)

— Св. Синодомъ, согласно заключенію Хозяйственнаго Управленія, отклонено возбужденное Пензенскимъ епархіальнымъ съѣздомъ духовенства ходатайство объ обращеніи процентнаго сбора съ церковью Пензенской епархіи на содержаніе епархіальнаго женскаго училища (К.)

— За послѣднее время въ Министерство Внутреннихъ Дѣлъ стали поступать рядъ ходатайствъ евреевъ о разрѣшеніи ихъ малолѣтнимъ дѣтямъ въ возрастѣ до 14 лѣтъ при-



соединиться къ одному изъ христіанскихъ вѣроисповѣданій, при чемъ сами родители предпочитаютъ оставаться въ своей прежней вѣрѣ. По мнѣнію министра внут. дѣлъ, такого рода ходатайства имѣютъ въ виду лишь освободить дѣтей отъ установленныхъ для евреевъ ограниченій. И, очевидно, что такіе родители, сами будучи чужды христіанству, не въ состояніи воспитывать дѣтей своихъ въ духѣ христіанскаго ученія, такъ какъ впали бы въ прямое противорѣчіе со своими религіозными воззрѣніями. Сенатъ, согласившись съ доводами министра вн. дѣлъ, разъяснилъ, что евреи малолѣтніе, до 14 лѣтъ, не могутъ переходить въ христіанство, если ихъ родители попрежнему остаются въ іудейской вѣрѣ (Совр. Лѣт.).

— Св. Синодомъ разрѣшено наблюдательному совѣту при Московскомъ синодальномъ училищѣ церковнаго пѣнія издавать на состоящія въ его распоряженіи средства печатный органъ, подъ названіемъ: „Труды наблюдательнаго церковно-пѣвческаго совѣта при синодальномъ училищѣ церковнаго пѣнія“ (К.)

---

### **Памятный день Задонской Свято-Троицкой Обители.**

Въ Воскресеніе 28 іюня въ нашей Обители совершилъ Божественную Литургію проживающій на лѣтнихъ каникулахъ въ скиту, близъ Задонска, Ректоръ Воронежской Духовной Семинаріи Архимандритъ Серафимъ въ сослуженіи мѣстнаго священника Николая Кузьмина, священника кладбищенской церкви г. Задонска Михаила Милоградскаго и іеродіакона Сергія (своего брата).

Посѣщеніе и служба о. Ректора на долго останутся въ памяти насельницъ Обители, а его проникновенное и глубоко назидательное слово, произнесенное въ концѣ Литургіи, хотѣлось бы сохранить въ сердцѣ навсегда.

Взявши текстъ изъ дневнаго апостольскаго чтенія— кійждо же васъ ближнему да угождаетъ во благое къ созидаію (Рим. 15, 2)—проповѣдникъ поучалъ о необходимости любви къ ближнему высокими примѣрами изъ жизни апостола Павла, самоотверженно служившаго дѣлу спасенія ближняго, и изъ жизни первоначальной основательницы Обители старицы Матроны Наумовны Поповой, которая всю жизнь свою посвятила служенію странникамъ, приходившихъ на поклоненіе Святителю Тихону, призрѣвая и снабдѣвая ихъ въ своемъ первомъ въ Задонскѣ страннопріимномъ домѣ.

Проповѣдь прослушана была съ искреннимъ чувствомъ умиленія; святое сѣмя слова Божія падало на добрую землю и на глазахъ многихъ не только сестеръ, а и постороннихъ посѣтителей, во множествѣ наполнившихъ храмъ, были видны слезы, тѣ слезы, которыя подмѣчаетъ и приноситъ Господу нашъ Ангель-Хранитель, какъ чистую жертву духовной радости и сердечнаго восторга.

По окончаніи Литургіи былъ отслуженъ молебенъ предъ чтимой Иконой Божіей Матери всѣхъ скорбящихъ радости, а потомъ литія у гробницы старицы Матроны, гдѣ помянуты были и имена почившихъ ближайшихъ сотрудниковъ блаженной старицы, протоіерея Петра и схи-игуменія Порфирія, также почивающихъ въ пещерѣ.

---

## Вниманію духовенства.

Извѣстно, что нашъ народъ сталъ пробуждаться, стала распространяться грамотность, явилось желаніе читать въ народѣ, началъ представляться спросъ на газеты и журналы и особенно въ послѣднее время, во время войны.

Но горе наше, что собственно народныхъ журналовъ

почти нѣтъ. Поэтому очень отраднo, что теперь въ Москвѣ издается журналъ „Новый Колосъ“.

Главное вниманіе журналъ этотъ удѣляетъ интересамъ деревни, сельскаго хозяйства и коопераціи, что собственно и нужно для деревни и для насъ, духовенства, какъ лично, такъ и для нашего вліянія, которое нужно для улучшенія жизни нашихъ прихожанъ.

Этотъ журналъ „Новый Колосъ“ уже по своему названію, сельскій — деревенскій, въ прошломъ году выходилъ два раза въ мѣсяць, а въ этомъ году выходитъ еженедѣльно. Цѣна 3 руб. въ годъ.

Журналъ печатается на хорошей бумагѣ, крупнымъ шрифтомъ и снабжается рисунками, очень приличными и современными.

Многія періодическія изданія, какъ то: „Русскія Вѣдомости“, „Утро Харьковское“, „Вѣстникъ мелкаго кредита“ (Петроградъ), „Вѣстникъ Коопераціи“ (Петроградъ) дали очень лестный отзывъ объ этомъ журналѣ.

Такъ „Русскія Вѣдомости“ сообщаютъ: „Ставя своей главною цѣлю служить интересамъ деревни, Редакція „Новаго Колоса“ стремится широко поставить отдѣлы, интересъ къ которымъ въ данный моментъ наиболѣе силенъ въ крестьянствѣ. Журналъ отводитъ много мѣста юридическому и сельско-хозяйственному отдѣламъ, въ которыхъ читателю дается возможность получать не мало полезныхъ свѣдѣній по чисто практическимъ вопросамъ повседневной жизни“ (№ 153, 1914 г.).

Въ Харьковскомъ Утрѣ пишутъ: „серьезныхъ и въ тоже время общедоступныхъ (какъ по цѣнѣ, такъ и по характеру) изданій у насъ мало и мы съ удовольствіемъ отмѣчаемъ среди нихъ „Новый Колосъ“ (ст. 27.—V,—1914).

Въ „Вѣстникъ мелкаго кредита“ пишутъ: „безъ вся-

нихъ оговорокъ можемъ рекомендовать журналъ „Новый Колосъ“ деревенскому читателю. Полагаемъ, что и читатели не побѣтуютъ на насъ за рекомендацію“ (№ 49, 1914 г.)

Въ „Вѣстникѣ Коопераций“ пишется: „кооперативамъ, озабоченнымъ поднятіемъ духовнаго уровня своихъ членовъ, можно смѣло рекомендовать этотъ журналъ „Н. Колосъ“, какъ для пополненія имѣющихся при нихъ библіотекъ, такъ и для раздачи членамъ“ (№ 5, 1914 г.).

Содержаніе 1 № с. г. такое:

На Новый годъ. Участіе крестьянъ въ земствѣ. О выборѣ земскихъ гласныхъ отъ крестьянъ. Могарчикъ. Священникъ. Обзоръ военныхъ дѣйствій. Въ Россіи. Письма изъ деревни. Въ чужихъ краяхъ — письмо изъ Америки.

Если такія періодическія солидныя изданія, какъ „Русскія Вѣдомости“ и другія даютъ такой лестный отзывъ объ этомъ журналѣ Новый Колосъ, то само собою разумѣется, что на этотъ журналъ нужно обратить вниманіе всему сельскому населенію и особенно духовенству, какъ руководителю этого населенія. И если дѣла этого журнала пойдутъ лучше, то онъ можетъ будетъ издаваться уже еженедѣльно, при такой дешевой цѣнѣ.

Намъ духовенству нужно придти на помощь неопытнымъ своимъ прихожанамъ въ выписываніи журналовъ и газетъ и особенно такихъ, какъ „Сельскій Вѣстникъ“, „Новый Колосъ“ и другіе.

Сами прихожане не могутъ ориентироваться въ этомъ дѣлѣ.

Заштатный священникъ *Василій Дровдовъ.*

## Отъ Редакціи.

Въ № 28 „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ подъ статьей И. Ермолаева „Война и деревня“ по недосмотру опущено указаніе на то, что эта статья перепечатана изъ газеты „Воронежскій Телеграфъ“.

## СОДЕРЖАНІЕ

### НЕОФФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Св. Великій князь Владимиръ равноапостольный и сущность историческаго его значенія.—*Д. Б.*

Въ утѣшеніе скорбящимъ матерямъ и женамъ.—Священника *И. Набигача*  
Изъ путевыхъ впечатлѣній —*Т. Олейникова*

Развитіе баптисты.—Священника *И. Набигача*

Новая жертва Воронежскаго Епархіальнаго духовенства.—*Н*

Церковныя вѣсти.

Памятный день Задонской Свято-Троицкой Обители.

Вниманію духовенства.—Заштатнаго священника *Василія Дровдова*.

Отъ редакціи.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи *Архимандритъ Серафимъ*

---

Печатать дозволяется. 19 іюля 1915 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.